Musterlésung: AlgoDat (Magister) 1. Serie

1.) 3 Pkt. Obere, Untere und Exakte Schranke
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2.) 8 Pkt. (je 2 Pkt.) Aussage und Begriindung

a)
b)
c)

d)

nxlog,(n) JO(n?) -> Ja, dalog,(n) < n=> nxlog,(n) < n”> = O(n*) ab n=3
nJO(log,(n?)) -> Nein, dalog,(n?) = 2xlog(n) < nab n=4
n+log,(n)JO(n) ->Ja, dan+log,(n) <n+n=2n=cxn mit ¢c =2und
n+log,(n) 2n=cxnmit c=1, so(n+log,(n)) JO(n) O(n+log,(n)) T Q(n)

n++/n0O(n)->Ja, dan+\/_:n(1+%)sn(1+1) =2n=cxnmit c=2 und
n

1

Jn

n+yn=n(l+—=)=nxl=n=cxnmitc=1

3.) 10Pkt. (je 2 Pkt.) Obere, Untere und Exakte Schranke mit c,n_O:

a)

b)

g(n)=3n°+4n= n2(3+f) < n2(3+i) On,=10n=n,
n n

0

n2(3+i) =n’(3+4)=cxn’mitn, =1 undc=7
nO

g(n):3n2+4n:n2(3+ﬂ)2n2><3 On,=1undc=3
n

g(n) 0O(n?), g(n) 0Q(n*), g(n) 1 O(n*)

g(n) =2 =2"x2"% < cx2" (On, =1 und c =1024

g(n) =2"° =2"x2" > ¢cx2" (On, =1 und c =1024
g(n) 0O(2"),9(nN) 0 Q(2"),g(n) 1 O(2")



d)

3
g(n) =nvn =n2 <cxn Dnozlundczlundkzg
3 3
g(n) =nvyn =n2 = cxn Dnozlundczlundkzz
g(n) 0O(n“), g(n) 01Q(n*), g(n) D O(n“)
2 2 1 2 1
g(n) =n/n +n? = n?(1+—=) < n?(1+—) On, 210n=n,
pikia
n, =1
n2(1+i)=2n2:c><n2 mit ¢ =2

Jne
g(n) = n/n +n? =n2(1+%)2n2><1:c><n2 On, =10n>n,

mit n, =1 undc=1
g(n) BO(n*), g(n) DQ(n*), g(n) DO(n°)

() =27 +logn’) = 2" x (2 + D) < 27 (2 + T

Un, 220n2n, mit n, = 2 folgt

2N (21 + '029(”;’)) =2"(2°+05) =cx2" mit c=10245=1025

g(n) = 2" +log(n?) = 2" x (2*° +—|02%§?)) >2"x1024=cx2"

On, 220n=n, und c =1024
g(n)00(2"),9(n) 0Q(2"),g(n) D S(2")

4.) 6Pkt. (je 2 Pkt.) Zeitkomplexitat:

a)

b)

g(n) wird stets nur einmal berechnet

Berechnung vorg(n) =n = O(n)
Bedingung:i < n -> ScHeife wird n-mal durchlaufer> O(n)
SummenregelT (Programm) 00 Max(O(n),O(n)) = O(n)

Berechnung vorg(n) = n = O(n?)
Bedingung: i < n -> Schleife wird amal durchlaufen> O(n)
SummenregelT (Programm) 0 Max(O(n?),0(n)) = O(n?)

Berechnung vorg(n) = 2" = O(n)
Bedingung: i < 2" -> Schleife wird2"-mal durchlaufern> O(2")
SummenregelT (Programm) O Max(O(n),0(2")) = O(2")



